徐州市政府关于鼓励和促进 科技创新创业若干政策的通知
徐政发〔2006〕122号

      为贯彻《市委市政府关于增强自主创新能力建设创新型城市的决定》，实施《徐州市科技发展“十一五”规划纲要》，促进科技创新创业，根据国家、省有关规定，结合我市实际，特制定以下政策：

一、促进企业技术创新

（一）允许企业按当年实际发生技术开发费用的150%抵扣当年应纳税所得额；实际发生技术开发费用当年抵扣不足部分，可按税法规定在5年内结转抵扣。企业应足额提取职工教育经费，所提取职工教育经费在计税工资总额2.5%以内的，可在企业所得税前扣除。对研究开发实际支出占当年销售收入比例超过5%的企业，可由企业纳税关系所在地政府从贡献中拿出部分资金给予奖励。

（二）企业用于研究开发的仪器设备，单台价值在30万元以下的，可一次或分次摊入管理费，达到固定资产标准的单独管理，不提取折旧；单台价值在30万元以上的，可适当缩短固定资产折旧年限或加速折旧。企业购置软件，经主管税务机关备案，其折旧或摊销年限可适当缩短，最短可为2年。集成电路生产企业的生产性设备，经主管税务机关备案，其折旧年限最短可为3年。

（三）对具有自主知识产权的产品出口，市财政给予一定的专项补贴。

二、鼓励源头创新，促进科技成果转化

（四）建立市科技成果转化专项资金，主要用于实施国家、省重大科技成果转化项目的资金匹配和市重大成果转化项目的培育扶持。各县（市、区）应在财政预算内安排一定数额的科技成果转化专项资金。

（五）以股权投入方式进行成果转化的，其成果完成人可享有不低于该成果所占股份20%的股权；以技术转让方式将成果提供给他人转化的，其成果完成人可享有不低于转让所得的税后净收入20%的收益；自行实施转化或以合作方式实施转化的，在项目盈利后3-5年内，每年可从实施该项成果的税后净利润中提取不低于5%的比例，用于奖励成果完成人。

三、鼓励和支持科技创业

（六）高等学校、科研院所以及农业技术推广机构从事技术成果转让、技术培训、技术咨询、技术服务、技术承包等活动所取得的技术性服务收入，技术交易合同经登记后，暂免征收企业所得税。

高等学校与企业联合且由企业出资的横向科研课题的节余经费，允许用于由该项科技成果转化而兴办的科技企业注册资本金，成果完成人可享有该注册资本金对应股权的80％，学校享有20％。

（七）允许在校大学生休学创办科技型企业或进行科技中介服务，经所在学校批准，其学习年限可延长3至4年；其所创办的科技型企业或科技中介服务机构，经税务部门审查批准，免征企业所得税2年；其从事技术转让、技术开发和与之相关的技术咨询、技术服务等业务取得的收入，技术交易合同经登记后，可免征营业税、城市维护建设税和教育费附加。

（八）科技成果拥有者创办科技型企业时，经评估后的科技成果可作为无形资产参与投资，成果价值占注册资本比例最高可达70%。

（九）科技人员申请设立有限责任公司，注册资本可分3年到位，首期出资额应达到认缴额的10%，且不低于人民币3万元；申请设立非公司制企业条件尚不完全具备、但一年内能够予以完善的筹办企业，可由当地工商部门先行核发营业执照，实行预备期企业管理。

（十）科技人员离开原单位从事科技创业的，其档案由市、县（市）及贾汪区政府人事部门所属的人才服务机构代行管理，人才服务机构免收人事档案代理服务管理费用，其管理成本由各级财政列入预算。

（十一）鼓励和支持国外及港澳台地区的组织和个人在我市设立研发机构。经依法审批设立的外商及港澳台商研发机构，其从事技术开发、技术转让以及与之相关的技术咨询、技术服务业务，经市技术市场管理机构认定，可向当地税务机关申请暂免营业税；上述机构向国外境外购买专利权、专有技术等，其中技术先进、条件优惠的，所取得的特许权使用费可向有权国税部门申请减征、免征企业所得税。

四、建立促进自主创新的投融资体系

（十二）加快发展创业风险投资事业。制定我市发展创业投资企业实施办法及其相关配套政策，鼓励和引导社会资金流向创业风险投资企业，允许创业风险投资企业在法律法规规定的范围内通过债权融资方式增强投资能力。

（十三）创业风险投资企业投资于中小高新技术企业的资金余额超过净资产的50%，且其他投资的资金余额未超过净资产30%，经省有关部门认定为高新技术企业的，实行投资收益税收减免或投资额按比例抵扣应纳税所得额等税收优惠政策。

（十四）市、县（市、区）建立创业风险投资风险补偿机制，允许创业风险投资企业按不高于总收益10%的比例提取风险准备金。

（十五）支持有条件的高新技术企业在境内外证券市场上市。允许具备条件的未上市高新技术企业进入证券公司代办系统进行股份转让。支持符合条件的高新技术企业发行公司债券。

（十六）建立支持创新型企业发展的信用担保体系。市成立注册资本8000万元的担保公司。鼓励各类担保机构支持创新型企业的发展，扩大担保机构业务补贴范围，对租赁设备、委托贷款等其他为创新型企业提供融资服务的业务一并给予补贴。健全发展担保市场，进一步落实税收优惠，降低担保机构的资本金设立门槛，强化其对创新型企业的融资担保服务。

五、加大科技投入

（十七）各级政府把财政科技投入作为预算保障的重点，年初预算编制和预算执行中的超收分配，都要体现法定增长的要求。保证科技经费增长幅度明显高于财政经常性收入的增长幅度，逐步提高财政性科技投入占地区生产总值的比例。市、县（市、区）每年新增财政支出中科技支出的比例分别不低于3%、2%。到2010年，科技三项经费占当年财政支出比例均应达到17%以上。

（十八）鼓励社会资金捐赠创新活动。企事业单位、社会团体和个人，通过公益性社会团体和国家机关，捐赠非关联的科研机构和高校的研究开发经费，按规定在当年度应纳税所得额中扣除。

六、实施促进自主创新的政府采购

（十九）建立财政性资金采购自主创新产品制度。由科技部门会同综合经济部门按照公开、公正的程序对自主创新产品进行认定，并向全社会公告。财政部门会同有关部门在获得认定的自主创新产品范围内，确定政府采购目录。各级政府机关、事业单位和团体组织用财政性资金进行采购的，必须优先购买列入目录的产品。

（二十）建立激励自主创新的政府首购和订购制度。市内企业或科研机构生产、开发的试制品和首次投向市场的产品，且符合国民经济发展要求和先进技术发展方向，具有较大市场潜力并需要重点扶持的，经认定，政府进行首购，由采购单位直接购买或政府出资购买。市内企业研发和生产的一类新药和二类中药，优先进入医保目录。政府对于需要研究开发的重大创新产品或技术，应当通过政府采购招标方式，面向社会确定研发机构，签订政府订购合同，并建立相应的考核验收和研究开发成果推广机制。

七、支持创新创业载体与平台建设

（二十一）建立大型科学仪器共用服务平台，鼓励已经认证、认定的国家实验室、省、市重点试验室向社会提供有偿技术服务。对提供公共技术服务的重点实验室、工程技术研究中心、公共技术服务平台等科技基础设施，经评估为优秀的，市财政给予运行经费补贴或奖励。

（二十二）科技中介机构从事技术转让、技术开发和与之相关的技术咨询、技术服务业务取得的收入，技术交易合同经登记后，可免征营业税、城市维护建设税和教育费附加。

八、加强知识产权创造与保护

（二十三）市财政设立每年100万元的专利专项资金，今后根据专利申请和授权量的增加而相应增加。对本市企事业单位和个人获得受理的重大专利以及向国外申请专利所需申请费、实审费给予全额补贴。

（二十四）加强社会化知识产权服务，社会化知识产权中介服务机构从事知识产权许可证贸易代收代缴的各类国家规费，可在计算营业税基数时予以扣除。

（二十五）大力实施名牌战略，鼓励和帮助企业争创名牌产品，对获得中国、省、市名牌产品的企业，由所属财政给予一定的奖励。

（二十六）研究建立既符合世界贸易规则、又有利于保护我市主导产业的技术标准战略推进模式和运行机制。对国家标准、行业标准和江苏省地方标准主要起草单位给予一定奖励。

九、加强创新创业人才队伍建设

（二十七）积极吸引国内外优秀人才。对引进的国内外优秀人才和国家级学科带头人等高层次人才，来我市工作不受用人单位编制、工资总额的限制，在医疗保险、配偶就业、子女上学、住房等方面给予优先安排或资助，并提供一定的科研条件。用人单位引进高层次人才的住房货币补贴、安家费、科研启动经费等费用，可依法列入成本核算。

（二十八）允许国有高新技术企业对技术骨干和管理骨干实施期权等激励政策，探索建立知识、技术、管理等要素参与分配的具体办法。

（二十九）加大对科技创新人才、科技创新创业领军人物和优秀创新团队的奖励力度。组织徐州科技创新创业领军人物和优秀创新团队评选活动，对评选出的先进单位和个人予以表彰奖励；市科学技术进步奖一等奖、二等奖、三等奖奖金额度分别提高到3万元、2万元和1万元。对作出突出贡献的科技人员，授予徐州市科技创新创业功臣称号，重奖50万元，其中15万元奖励个人，35万元用于资助获奖者主持的科研创新活动。

（三十）全面贯彻落实国务院全民科学素质行动计划纲要，切实提高我市公民科学素质。将科普经费列入同级财政预算，并逐年增加。切实加强科普场馆建设。建立省、市级科普教育示范基地定期向公众开放制度。推进实施“科技信息村村通工程”和“居民计算机普及工程”。鼓励经营性科普文化产业发展，放宽利用民间和海外资金发展科普产业的准入限制。

（三十一）市有关部门要依据本文件制定相应的实施细则；各地要结合实际，依照法定权限制定相应的政策措施。

